

2025年3月21日 星期五

乙巳年二月廿二 第22100期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

凝心聚力谱写高质量发展新篇章

——习近平总书记在云南考察时的重要讲话
激励广大干部群众改革创新、真抓实干

新华社记者

程中开创发展新局面。

推动产业转型升级，助力高质量发展

正是春和景明的好时节。云南丽江现代花卉产业园里，颜色丰富的玫瑰等鲜花竞相绽放，分级包装生产线上一片繁忙。

“习近平总书记说让云南花卉产业这一‘美丽产业’成为造福群众的‘幸福

产业’，还祝我们的生活像花儿一样美，让大家既欣喜又感动。”丽江市古城区开南街道贵峰社区保吉村村民和月华说，“以前村民们进城务工，现在在花卉产业园上班，离家近、收入也不错。我们要继续深耕细作，种出更多优质花卉，让日子越过越红火。”

(下转第3版)

习近平在云南考察时强调

解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

蔡奇陪同考察



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江现代花卉产业园玫瑰花种植区，同现场村民、技术人员亲切交谈。

新华社记者 燕雁 摄



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江古城考察时，与居民、游客互动交流。

新华社记者 燕雁 摄

■云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

■云南要以科技创新为引领做强做优做大资源型产业，积极发展战略性新兴产业和未来产业。云南区位条件独特，要积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心。云南生态地位重要，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路，筑牢我国西南生态安全屏障。云南民族众多，要加强边疆民族地区治理，拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，深入推进新时代兴边富民行动，切实维护民族团结、边疆稳固

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调，云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日，习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下，先后

到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午，习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅，他察看玫瑰、马蹄莲鲜切花品种展示，听取云南花卉产业发展情况介绍。在玫瑰花种植区，他了解智能温室无土栽培技术，同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包装生产线，察看筛选、分级到包装、发货的全流程，对鲜切花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出，云南花卉产业前景广阔，要着眼全产业链，从种业端、种植端、市场端不断深耕

细作，让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史，被列入世界文化遗产名录。一场春雪过后，丽江游人如织。习近平来到这里，详细了解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书记十分兴奋，争相问好，有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频与大家互动交流，了解商铺经营状况和游客感受。他要求当地处理好保护和发展

的关系，让这座美丽的古城焕发新的光彩。

古城内的木氏土司府衙署见证了西南地区各民族交往交流交融的历史。习近平察看木府主要建筑，参观纳西族东巴文化研究成果展示。他强调，要保护利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同建设。

(下转第3版)

全国总工会党组理论学习中心组召开会议专题学习习近平法治思想

坚持以改革思维深化工会工作法治化

本报北京3月20日电 (记者郝赫)全国总工会党组理论学习中心组今天召开会议专题学习习近平法治思想，并举办工会法专题辅导报告。会议就落实王东明同志要求，坚持以改革思维深化工会工作法治化，大力推动工会法贯彻落实，提升运用法治思维和法治方式开展工会工作的能力水平进行研讨。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持会议并讲话。

此次集中学习采取专家辅导、同题共学、点评督学相结合的方式。会前，全

总党组理论学习中心组成员认真自学了《习近平法治思想学习纲要》，结合中国工会十八大要求和相关创新案例进一步把握工会法、中国工会章程的内容和要求。会上邀请中央财经大学法学院教授沈建峰围绕“深入学习习近平法治思想，扎实推进工会法贯彻落实”作专题辅导。随后，钟洪江、蔡安辉、王娇萍、朱虎祥等全总党组、书记处同志和学者、公私律师围绕“如何把握制度制定与执行之间的关系，切实提升工会工作法治化水

平”主题，结合工会法和实践案例交流发言。大家一致认为，习近平法治思想是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。要以配合开展工会法执法检查为契机，找准全面有效贯彻落实工会法的切入点和着力点，持续加强依法建会管会、依法维权服务。

会议强调，各级工会要把深学笃信践行习近平法治思想作为必修课，着力提升运用法治思维和法治方式改革创新、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对

风险的能力，始终在法治轨道上推进工会改革和建设。要切实提升工会工作法治化水平，强化法治意识，依法履职尽责。要全力配合全国人大常委会工会法执法检查，依法规范推进全总“559”工作部署各项任务落实落地，以优异成绩迎接和庆祝中华全国总工会成立100周年。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组负责同志，各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位主要负责同志，部分青年干部和全总公职律师参加学习。



春分品民俗

3月20日，学生们在山东青岛市实验小学开展的“传统习俗迎春分”主题活动进行竖蛋游戏。当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(王海滨 摄)

全国总工会部署助力职工文化旅游消费“十项措施”

本报北京3月20日电 (记者朱欣)记者从今天从全国总工会获悉，为贯彻落实中央经济工作会议精神，按照中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费专项行动方案》和国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》部署，全总办公厅日前印发通知，将采取“十项措施”推动释放职工消费潜力，进一步助力文化旅游消费，促进经济社会发展。

“十项措施”包括：阶段性发放工会

消费券，扩大职工疗休养规模，丰富职工文体活动，拓展职工春秋游，开展“工会夏令营”研学活动，助力职工技能提升，适当提高慰问标准，加大消费帮扶力度，加强对新就业形态劳动者的职业伤害保障，加大职工困难帮扶力度。

通知明确，基层工会可结合实际在现行规定基础上，每年发放一次工会消费券，用于购买日用消费品和文化旅游产品等。基层工会应积极配合所在单位制定年度职工疗休养计划，明确职工工

休养周期，依法推进职工疗休养权益落实，争取全体职工五年内全部参加一次疗休养，县级以上工会可结合劳模疗休养，定期组织优秀技术工人疗休养。

通知指出，基层工会可在现行规定基础上，每年增加一次全员参加的职工文体活动，拓展会员会费开支范围，提高工会经费弥补会费支出不足的补助额度；基层工会每年可根据当地实际组织会员开展春秋游；县级以上工会持续组织开展面向革命烈士、困难职工、新就业

形态劳动者、农民工、边境职工、少数民族职工等六类群体子女的“工会夏令营”研学活动，所需经费可由工会经费列支。

与此同时，基层工会应积极配合所在单位开展职工职业资格培训、技能培训等工作，工会经费可适当补助。适当提高工会会员生日、国家法定节假日、结婚、生育、退休、生病住院等各类工会慰问活动的实物慰问标准，并发挥工会对口援藏援疆机制作用，鼓励广大职工积极参与消费帮扶。

通知还明确，鼓励县级以上工会积极探索，为新就业形态劳动者购买人身意外伤害保险等职业伤害保障产品。在“两节”送温暖时，加大工会经费投入力度，及时帮扶救助临时性、突发性困难职工，兜牢困难职工生活救助“底线”。

新华社北京3月20日电 (李国利 李陈虎)记者20日从中国载人航天工程办公室获悉，神舟十九号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自1月21日圆满完成第二次出舱活动以来，神舟十九号航天员乘组先后开展了交会对接在轨训练及全系统压力应急演练，稳步推进空间生命科学与人体

研究、微重力物理和空间新技术等领域实(试)验任务。同时，为稳妥做好此次出舱活动，乘组进行了站内环境监测与设备检查维护，物资清点等第三次出舱活动准备工作。

目前，空间站组合体运行稳定，神舟十九号航天员乘组状态良好，将于近日择机实施第三次出舱活动。